

(資料文件)

九龍城區議會轄下
食物環境衛生事務委員會
第十一次會議工作進度報告

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生事務委員會在 2009 年 12 月 10 日第十一次會議上所討論的主要事項。

補鞋匠小販發牌事宜

2. 食物環境衛生署(下簡稱食環署)考慮到補鞋行業具傳統特色，建議向一名年屆八十的街頭補鞋匠簽發固定攤位小販牌照，令他可以合法地繼續經營，並就這個發牌建議徵詢委員的意見。經討論後，委員一致同意向該名補鞋匠簽發一個固定攤位小販牌照，新簽發的牌照將不設繼承及轉讓。

九龍城綠化總綱圖進度報告

3. 土木工程拓展署於 2009 年初完成短期綠化工程的詳細設計，及於 2009 年 5 月獲得立法會批准有關工程的撥款申請，並於 2009 年 9 月正式展開九龍城區的綠化工程，預期工程會在 2011 年年中完成。在工程合約展開的初期，承建商主要為實際工程作各項的準備及安排工作，包括搭建設臨時的工地辦事處、設計臨時交通改道措施及申請各種許可證。署方在開展種植工程前將另行知會種植地點的當區區議員。

關於土瓜灣公共行人道被非法佔用擺賣的問題

4. 食環署表示一直十分關注位於啓明街及馬頭圍道交界處的夜冷舖非法佔用行人道擺賣的問題，署方會因應情況增強執法力度。雖然深夜時分行人較少，舉證較為困難，但署方已調派小販事務隊人員加強在晚間巡邏及執法行動，近日情況已有改善。如有需要，署方會與警務處於深夜時分進行聯合行動。

5. 警務處表示警務人員主要集中處理對公眾人士造成極大不方便或會危害使用道路人士的阻塞問題。警務人員曾於 2009 年 5 月至 9 月 12 日期間到該夜冷舖巡查並無發現有噪音滋擾情況，行動中會發出一個口頭警告有關雜物阻礙事宜。警務人員仍會自發地向夜間造成噪音人士作出勸喻或警告，提醒他們要減低聲浪。如有需要執行聯合行動，警方會全力支持。

有關民兆街及民泰街有貨車進行廢品及舊衣回收的問題

6. 警務處表示根據現行法例，如發現車輛佔用合法車位而無入咪錶可提出檢控。法例亦規定車輛不能停泊超過 24 小時。對於在公眾地方放置物件或商品造成之輕微阻礙，警務人員在大部分情況下會向物主作出勸喻。

7. 九龍城民政事務處補充政府對鼓勵循環再造及環保回收持正面態度。現時所針對

的是廢品或舊衣回收有否引起環境衛生問題，而各部門已有法例對影響環境衛生或違例泊車人士作出檢控。處方已分別在 11 月 5 日及 25 日聯同食環署及警務處進行實地視察，並無發現違反交通規例的情況，食環署於 11 月 5 日的聯合行動中有派員清潔街道。處方會繼續密切監察上址的環境衛生情況，在有需要時，處方會聯同食環署及警務處採取聯合行動。

有關黃埔區商舖伸延造成阻街問題的研究及建議

8. 九龍城民政事務處表示政府一直十分關注商舖伸延的問題，處方已計劃組織跨部門行動去有效打擊區內商舖伸延的問題，並建議在區內設立試點，聯同食環署、地政總署、屋宇署、警務處及路政署進行聯合行動。各部門在行動後會檢討資源及人手調配、執法力度及成效。處方建議選擇一個商舖較為密集、行人通道較為狹窄、商舖伸延情況較為嚴重的黑點為試點，包括蕪湖街、馬頭圍道、差館里及船澳街四條街道內的商舖。各部門除了主力打擊該個黑點的商舖伸延問題之外，亦會繼續根據各自的職權範圍在區內其他地點進行日常的執法行動。經討論後，委員會同意將試驗計劃的範圍擴大至包括船澳街及馬頭圍道兩旁的商舖。

9. 提交文件的委員聯署動議「本會要求政府有關部門在九龍城區以紅磡為試點，開展取締商戶非法佔用公眾行人路擺賣的聯合行動」。經表決後，委員一致通過上述動議。

10. 有委員建議向紅磡區所有商戶加強宣傳不要將店舖非法伸延，例如懸掛橫額。經討論後，委員會同意試驗計劃將針對以下三項問題(一)商舖伸延擺賣，違例阻街；(二)非法在商舖前放置可移動的地台；以及(三)非法在商舖前放置固定的地台。

要求採長遠措施，處理雜物黑點

11. 社會福利署表示「基督教關懷無家者協會」一直有勸喻在賈炳達道的一名露宿者接受住宿服務。負責跟進的員工於 12 月初發現該名露宿者已遷離該處，並失去聯絡。據賈炳達道公園管理員的消息，該名露宿者曾透露已租住區內一個單位，以解決他的長遠居住問題。「基督教關懷無家者協會」的工作人員會繼續密切留意該區的情況。

12. 地政總署表示曾於 11 月 30 日派員進行實地視察，發現有一架堆有雜物的手推車，相信為該露宿者的物品，現場並沒有發現非法搭建的構築物。署方再於 12 月 4 日及 7 日進行實地視察，並未有發現違規構築物，而該手推車已被移走。

關注土瓜灣道 66-68 號間小巷竹棚『強佔』行人路

13. 地政總署表示土瓜灣道 66-68 號與 68 號 A 之間的小巷乃政府土地，署方於 12 月 1 日進行實地視察，小巷中並未發現有竹枝堆積。就無人認領的棄置竹枝，地政總署會根據《土地(雜項條文)條例》(第 28 章)給予佔用人最少一天的時間通知方可取締，假若物主在告示限期前移走有關物件，便已符合該條例的有關規定。

14. 食環署表示曾派員作實地視察，發現棚架搭建的工程已完成，公眾小巷內並沒有存放竹棚。署方若再發現有竹棚被存放在小巷，會勸喻相關承建商或大廈業主立案法團作出改善，並會通知地政總署跟進處理。

要求紓減酒吧噪音擾民問題

15. 環境保護署表示大部分噪音投訴個案由警方轉介，署方會聯絡投訴人，安排人員在投訴人屋內評估噪音音量。由於《噪音管制條例》規定必須評估噪音音量，如果評估結果超出標準，署方會向酒吧負責人發出「消滅噪音通知書」，要求酒吧在一個限期內改善噪音的情況，否則會受檢控。如未能安排在投訴人屋內評估噪音音量，署方亦

會巡查被投訴的酒吧，向負責人作出勸喻及派發改善噪音的指引。根據過往經驗，即使署方未能發出「消減噪音通知書」，部分酒吧亦會採取措施減低噪音，如安裝雙重門、在天花板上設置隔音棉及轉用音量較小的喇叭。若酒吧屢勸不改，署方會向酒牌局建議在持牌條件中限制播放音樂或卡啦OK的時間。

16. 警務處表示警務人員接獲有關酒吧的噪音投訴時，會視乎情況採取相應行動，包括勸喻有關酒吧持牌人即時降低聲浪，除了加強巡查，亦會將投訴記錄在案。每當酒牌局處理酒吧的續牌申請時，警方會提交相關酒吧的噪音投訴或客人滋擾鬧事的記錄供酒牌局參考，所以居民主動投訴酒吧噪音問題會有一定的作用。

關注紅磡紅菱街行人天橋一帶路段的衛生問題

17. 食環署表示署方負責行人天橋的日常清掃服務，而路政署則負責進行定期清洗。然而，食環署或街道潔淨服務承辦商的員工每日清掃行人天橋時，如接獲市民報告或發現有嘔吐物或狗隻排泄物等，除要把污穢物清掃外，並會以稀釋消毒劑及清水進行局部清洗，以保持環境衛生。另外，署方已在行人天橋兩旁張貼宣傳海報及在近黃埔街的一段天橋加設一個狗糞收集箱。另外，署方得悉路政署亦會增加定期清洗的次數。

關注花店弄濕大廈的出入口或霸佔行人路面事宜

18. 食環署表示區內的花店經常使用竹簍擺放被棄置的花，因而弄濕行人路面，署方曾於12月9日進行大型清潔行動，並會視乎行動的成效，按情況所需增強執法力度及頻率，以進一步改善環境衛生。

關注九龍城區公廁翻新計劃

19. 食環署表示早前為配合龍崗道垃圾站的維修工程，其相鄰的龍崗道公廁的翻新工程亦提前展開，以減低因關閉公廁對市民的影響，有關翻新工程預期農曆新年前可完成。此外，食環署及建築署仍在審研機利士南路公廁的翻新計劃，待設計完成會告知委員有關詳情。

2010年香港花卉展覽

20. 委員會一致通過由「土瓜灣區大廈聯會」承辦2010年香港花卉展覽的綠化推廣攤位及從本年度食環會的社區參與撥款中撥出8,500元以資助舉辦是項活動。

九龍城民政事務處

2010年1月